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Τι είναι το φυσικό φαινόµενο του θερµοκηπίου και ποια είναι τα
οφέλη του για τον πλανήτη
Ένα µάλλον παρεξηγηµένο φυσικό φαινόµενο είναι το περίφηµο
Φαινόµενο Θερµοκηπίου, πού τόσο έχει απασχολήσει τα τελευταία
χρόνια, επιστήµονες και µη. Το φαινόµενο είναι φυσικό και είναι
τόσο παλιό όσο και ο πλανήτης µας. Και ευτυχώς πού υπάρχει! Η
ζωή θα είχε εκλείψει χωρίς την ύπαρξη αυτού, αφού οι 
θερµοκρασίες θα ήταν εξαιρετικά χαµηλές σε παγκόσµια και ετήσια 
βάση (-18 βαθµοί Κελσίου, αντί των +15 πού είναι σήµερα) και
εποµένως απαγορευτικές για την ανάπτυξη ζωής, τουλάχιστον
όπως την γνωρίζουµε σήµερα. Η Αφροδίτη είναι πολύ καυτή (450 
βαθµοί Κελσίου), ο Άρης είναι πολύ κρύος (-53 βαθµοί Κελσίου), η
Γη είναι ότι πρέπει για να κατοικηθεί. Κι’ αυτό, επειδή έχει την
κατάλληλη ατµόσφαιρα η οποία µε το Φαινόµενο Θερµοκηπίου την
καθιστά κατοικήσιµη. ∆εν είναι τόσο η θέση δηλαδή πού την
καθιστά προνοµιούχο αλλά η ατµόσφαιρά της. Ωστόσο πολλοί
αναθεµατίζουν το τόσο ζωτικό για τον πλανήτη µας φαινόµενο.

Τι το δηµιουργεί
Η Γη, όπως είναι γνωστό, περιβάλλεται από την ατµόσφαιρά της, 
εξασφαλίζει δε τις ενεργειακές της ανάγκες από τον ζωοδότη Ήλιο,
ο οποίος και την ακτινοβολεί συνεχώς. Μέρος αυτής της 
ακτινοβολίας κατακρατείται από την Γη ενώ το υπόλοιπο επιστρέφει
στο διάστηµα. Όπως φαίνεται µόνο το 51% της ηλιακής
ακτινοβολίας απορροφάται από την επιφάνεια της Γης και 
χρησιµοποιείται για την θέρµανση της επιφάνειας και της 
χαµηλότερης ατµόσφαιρας, για την τήξη των πάγων ή του χιονιού, 
την εξάτµιση των υδάτων και την πρόκληση της φωτοσυνθέσεως
στα φυτά. Από το υπόλοιπο 49%, το 4% ανακλάται από την
επιφάνεια και επιστρέφει προς το διάστηµα, το 26 % ανακλάται 
πίσω από τα νέφη και τα σωµατίδια της ατµόσφαιρας και το 19 % 
απορροφάται από τα ατµοσφαιρικά αέρια, σωµατίδια και νέφη.

Η θέρµανση της Γης την µετατρέπει σε ποµπό ακτινοβολίας
µεγάλου µήκους κύµατος (υπέρυθρη), αφού, σύµφωνα µε τον νόµο
Stefan-Boltzman κάθε σώµα εκπέµπει ακτινοβολία ανάλογη µε την
θερµοκρασία πού βρίσκεται. Από αυτή την ακτινοβολία ένα µέρος
διαφεύγει στο διάστηµα, ενώ το µεγαλύτερο µέρος απορροφάται 
από τα λεγόµενα αέρια θερµοκηπίου της ατµόσφαιρας, τα οποία
έχουν φυσική προέλευση. Τα αέρια αυτά θερµαινόµενα αρχίζουν
και αυτά να εκπέµπουν προς κάθε κατεύθυνση υπέρυθρη 
ακτινοβολία, αλλά το 90% οδηγείται στο έδαφος, το οποίο
θερµαίνεται περαιτέρω, ενισχύεται η υπέρυθρη ακτινοβολία του και
το φαινόµενο επαναλαµβάνεται αενάως. 

Ειδικότερα το 90% τής κατακρατούµενης από την ατµόσφαιρα
γήινης ακτινοβολίας οφείλεται στην ύπαρξη των υδρατµών, τού 
διοξειδίου τού άνθρακος και των νεφών µε ενεργότερο συστατικό
τούς υδρατµούς. Το υπόλοιπο 10% τής κατακράτησης οφείλεται
στο όζον, το µεθάνιο και το υποξείδιο τού αζώτου. Τα αέρια αυτά
απορροφούν την εκπεµπόµενη από την Γη ακτινοβολία και την 
επανεκπέµπουν στο διάστηµα. Επειδή όµως στην τροπόσφαιρα,
πού αποτελεί το χαµηλότερο αλλά και πυκνότερο στρώµα της
ατµόσφαιρας, η θερµοκρασία ελαττώνεται µε το ύψος, η 
απορρόφηση γίνεται από τα κατώτερα και θερµότερα στρώµατα, τα
οποία την εκπέµπουν σε ανώτερα και ψυχρότερα. Εξ αιτίας αυτού
τα αέρια αυτά εκπέµπουν τελικά προς το διάστηµα µικρότερη
ακτινοβολία από αυτή πού δέχονται από την γήινη επιφάνεια. Έτσι
κατακρατούν µέρος αυτής της ακτινοβολίας και αυτό ακριβώς
συνιστά το φαινόµενο θερµοκηπίου. Ο όρος καθιερώθηκε από τις
αρχές του 19ου αιώνα, αλλά από τα µέσα της δεκαετίας του 1950
συνδέθηκε µε τις κλιµατικές αλλαγές και την παγκόσµια θέρµανση.

Ακριβώς το όνοµά του το φαινόµενο αυτό το πήρε από τα
θερµοκήπια των φυτών όπου πάλι οι καλλιέργειες καλύπτονται µε
υλικό πού επιτρέπει µεν την είσοδο της µικρού µήκους κύµατος
ηλιακής ακτινοβολίας, αποτρέπει όµως την διαφυγή της µεγάλου
µήκους κύµατος γήινης ακτινοβολίας. Η ενέργεια των ακτινοβολιών
αυτών εγκλωβίζεται στο χώρο του θερµοκηπίου, µε αποτέλεσµα
την θέρµανση του αέρα και την επίτευξη συνθηκών ταχείας και 
πρόωρης αναπτύξεως των φυτών.

Τι προκαλεί την ένταση του θερµοκηπίου
Oι ανθρώπινες δραστηριότητες, ενισχύουν το φαινόµενο
θερµοκηπίου, δεν το προκαλούν. Η συσσώρευση κυρίως
διοξειδίου τού άνθρακα στην ατµόσφαιρα πραγµατοποιείται από
την εποχή τής Βιοµηχανικής Επανάστασης τον 18ο αιώνα. Ο 

Arrhenius τον επόµενο αιώνα µάλιστα συνέδεσε την αύξηση του
διοξειδίου τού άνθρακα µε την θέρµανση του πλανήτη.

Ωστόσο η ενίσχυση αυτή του φαινοµένου του θερµοκηπίου σε
συνδυασµό µε άλλες καταστρεπτικές παρεµβάσεις του ανθρώπου στον
πλανήτη πού τον φιλοξενεί, συνιστά κίνδυνο ανατροπής της φυσικής
οικολογικής ισορροπίας µε συνέπειες, πού ήδη είναι ορατές για
πολλούς επιστήµονες. 

Οι παράγοντες πού ενισχύουν το φαινόµενο είναι οι πυρκαγιές των
δασών, τα καυσαέρια των οχηµάτων και των βιοµηχανιών και η
αλόγιστη καύση πετρελαίου και άνθρακα στις βιοµηχανικές χώρες πού
συσσωρεύουν κυρίως διοξείδιο του άνθρακος στην ατµόσφαιρα. Όλα
αυτά συµβάλλουν στην εκδήλωση του γνωστού ως «πρόβληµα
Παγκόσµιας Θέρµανσης». Πολλοί επιστήµονες πιστεύουν ότι µέχρι το
τέλος του αιώνα η θερµοκρασία του πλανήτη µπορεί ν’ αυξηθεί κατά 1-4
βαθµούς Κελσίου εξ αιτίας των ανθρωπογενών ρύπων. Ήδη µάλιστα
κάποιοι υποστηρίζουν ότι η µέση θερµοκρασία της επιφάνειας της Γης
έχει αυξηθεί κατά 0.3 έως 0.8 βαθµούς Κελσίου κατά τα τελευταία 100
χρόνια.

Ποιες είναι οι συνέπειες της έντασης του φαινοµένου του
θερµοκηπίου στον πλανήτη µας 

Ως προς τις συνέπειες, οι πιο συζητηµένες επιπτώσεις του
φαινοµένου είναι η ανύψωση της στάθµης των θαλασσών λόγω τήξεως
των πάγων των πόλων και η ερηµοποίηση εκτεταµένων περιοχών τη
ς εύκρατης ζώνης µε µετακίνηση των ζωνών βροχόπτωσης από τον
ισηµερινό προς βορρά. Η σηµαντική ανύψωση της στάθµης των
θαλασσών (µερικά µοντέλα την εκτιµούν στα 65 εκατοστά µέχρι το τέλος
του αιώνα) αυτονόητο είναι ότι θα οδηγήσει σε καταβύθιση ολόκληρων
παράκτιων περιοχών συµπαρασύροντας και ολόκληρες πόλεις. Η
ερηµοποίηση, όπως και η λέξη δηλώνει, θα καταστήσει το έδαφος
ακατοίκητο, αφού η λειψυδρία θα είναι φοβερή. Πέραν αυτών όµως οι
επιπτώσεις της παγκόσµιας θέρµανσης ενδεχοµένως θα είναι
απρόβλεπτες τόσο στις κλιµατικές επιπτώσεις όσο και στην
ανακατανοµή της ποιότητας των εδαφών. Άγνωστος επίσης είναι και ο
τρόπος και βαθµός προσαρµογής του ζωικού και φυτικού βασιλείου
στις νέες συνθήκες. Όλα αυτά βεβαίως θα οδηγήσουν σε αλυσιδωτά
προβλήµατα πού θα αφορούν όλους τους τοµείς της ανθρώπινης
δραστηριότητας αφού όλα είναι συνυφασµένα µε το περιβάλλον, το
οποίο θα αλλάξει δραστικά. 

Η λύση του προβλήµατος
Η λύση του προβλήµατος βεβαίως λέγεται ‘ΗΠΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ’. ∆ηλαδή η χρήση της ηλιακής, της γεωθερµικής, της
αιολικής, της βιοµάζας αλλά και της πυρηνικής ενέργειας. Η
αντικατάσταση των συµβατικών καυσίµων και η καθιέρωση των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι εφικτή στις µέρες µας, αφού η
απαραίτητη τεχνολογία και τεχνογνωσία υπάρχουν. Εκείνο πού θα
πρέπει να εξουδετερωθεί είναι τα τεράστια συµφέροντα των
πετρελαϊκών πολυεθνικών εταιριών, πού καταδυναστεύουν τους λαούς.

Αλλά και πριν ακόµα περάσουµε στην χρήση αυτών των µορφών
ενέργειας, είναι δυνατόν να επιβραδύνουµε τουλάχιστον τις αρνητικές
επιπτώσεις του φαινοµένου, αρκεί τα κράτη να επιβάλλουν
εκσυγχρονισµό των βιοµηχανιών και των οχηµάτων αλλά
και περιορισµό της υπερκαταναλωτικής µανίας των πολιτών.
Υποτίθεται ότι έχει γίνει αντιληπτός ο κίνδυνος και πολλά κράτη και 
διάφοροι φορείς έχουν ευαισθητοποιηθεί και είναι αισθητή µια
κινητικότητα, η οποία µάλλον όµως θα οδηγήσει σε εµβαλωµατικού
χαρακτήρα λύση, παρά σε ριζική αντιµετώπιση του προβλήµατος. Η
απαισιοδοξία απορρέει από το γεγονός ότι άπαντες έχουν πρώτη
προτεραιότητα το χρήµα ενώ η λήψη µέτρων σηµαίνει κόστος. Έτσι ναι
µεν συνέρχονται σε παγκόσµιες συσκέψεις µε στόχο την προστασία του
περιβάλλοντος, τα συµφέροντα όµως δεν επιτρέπουν την λήψη
αποτελεσµατικών µέτρων. Αναφέρουµε για παράδειγµα την παγκόσµια
διάσκεψη σταθµό, του Ρίο Ιανέιρο της Βραζιλίας το 1992, όπου
συνήλθαν 176 αρχηγοί κρατών και του Κιότο της Ιαπωνίας το 1997. Τα
αποτελέσµατα σίγουρα δεν ήταν τα αναµενόµενα, αφού οι µεν
αναπτυγµένες χώρες και κυρίως οι Η.Π.Α. δεν διατίθενται να µειώσουν
δραστικά τις εκποµπές καυσαερίων και να περιστείλουν την
υπερκαταναλωτική µανία των πολιτών τους, οι δε υπό ανάπτυξη χώρες
αρνούνται και αυτές να ανακόψουν τους καταστροφικούς για το
περιβάλλον ρυθµούς ανάπτυξης, στην προσπάθειά τους να βελτιώσουν
το δικό τους βιοτικό επίπεδο. Η µόνη λύση είναι η αναβάπτιση εκ νέου
της ανθρωπότητας στις αξίες και ιδεώδη, η οποία θα προκαλέσει 
αναθεώρηση των προτεραιοτήτων των ανθρώπων. Κάτι τέτοιο όµως 
φαντάζει ουτοπικό.
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